
Ata  da 1º Sessão  Especial  da  Assembleia  Legislativa 

            do  Estado  da  Bahia, 

em  18 de março de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial em comemoração aos 

150 anos da Caixa Econômica Federal, proposta pela Deputada Maria del Carmen. O Sr. 

Presidente convidou para compor a Mesa os (a) Srs (a): Carlos Martins, Secretário da 

Fazenda, representando o Governador do Estado da Bahia Jaques Wagner; Deputada Maria 

del Carmen; Maria Fernanda Ramos Coelho, Presidenta da Caixa Econômica Federal; Jorge 

Hereda, Vice-Presidente de ações do governo da Caixa Econômica Federal; Deputado 

Federal Nelson Pelegrino, coordenador da Bancada baiana no Congresso Nacional; Jorge 

Fontes, Vice-Presidente de Habitação da Caixa Econômica; Carlos Brasileiro, Secretário de 

Desenvolvimento Social e Combate à Pobreza; Aristóteles Menezes Júnior, Superintendente 

Regional da Caixa Econômica Federal na Bahia; Umberto Ramos, Prefeito da Cidade de 

Chorrochó e Vice-Presidente da Associação dos Prefeitos do Sertão Baiano, representando 

Luiz Caetano, Presidente da União dos Prefeitos da Bahia (UPB); Carlos Alberto Vieira Lima, 

Presidente do Sindicato da Indústria da Construção do Estado da Bahia (Sinduscon); Nilson 

Sarti, Presidente da Associação de Dirigentes das Empresas do Mercado Imobiliário da Bahia 

(Ademi); Daniel Colina, Presidente do Instituto dos Arquitetos da Bahia; Idelmário Sena, 

Coordenador do Movimento dos Sem Teto de Salvador-Ba (MSTS); Emanuel Souza de Jesus, 

Presidente da Federação dos Bancários da Bahia e Sergipe; Abelardo Oliveira, Presidente da 

Empresa Baiana de Saneamento (Embasa). O Sr. Presidente anunciou a execução do Hino 

Nacional pelo Coral Caixa Acústica, composto por funcionários da Caixa Econômica Federal 

de Feira de Santana, e em seguida anunciou a apresentação do DVD institucional da 

empresa. A Deputada Maria del Carmen cumprimentou individualmente os membros da Mesa 

e aos demais presentes. Destacou a importância e o protagonismo da instituição, pela história 

que vem escrevendo no País e pelos serviços e programas prestados aos brasileiros. Relatou 

brevemente a vitoriosa trajetória da empresa, fundada em 12 de janeiro de 1861, através de 

um decreto assinado por D. Pedro II, sendo que em 04 de novembro daquele mesmo ano, as 

portas foram abertas com a missão de ser o banco dos pobres, participando também dos 

episódios mais importantes da história do Brasil. Dentre as diversas histórias da instituição, 

destacou o nascimento de uma criança pelas mãos de um funcionário em 1924, evento que 

levou funcionários e clientes a doarem uma quantia para abrir uma poupança para o bebê, 



inaugurando uma tradição que permanece até os dias atuais. Neste mês dedicado às 

mulheres, lembrou que a Caixa foi uma das primeiras instituições a contratar mulheres, 

mostrando mais uma vez a quebra de paradigma, quando uma mulher assume pela primeira 

vez a presidência da empresa. Declarou estar convicta de que a coerência dessa trajetória, a 

congruência dos princípios e valores que orientam a empresa e a ação que realiza para 

promover o desenvolvimento regional e ambientalmente equilibrado, são os motivos que 

explicam a permanência da instituição, e projeta a Caixa como portadora de um futuro 

promissor, sendo hoje o maior banco público da América Latina. Citou três exemplos da 

relação cada vez mais próxima que a Caixa mantém com a sociedade: a inclusão bancária, a 

iniciativa pioneira da inauguração da primeira agência-barco, que corta as águas do Rio 

Amazonas, promovendo integração social e territorial, e a recente instalação de uma agência 

no Complexo do Alemão, que leva cidadania a uma área completamente fechada e 

inacessível até bem pouco tempo atrás. Ponderou que nos últimos oito anos, a Caixa 

incorporou à sua missão, se tornar o braço operacional dos programas sociais do Governo 

Federal, devendo parte dessa conquista ao ex-Presidente Luiz Inácio Lula da Silva, sendo 

esse um dos motivos de superação e crescimento da instituição, que ostentou um declínio no  

Governo de FHC, onde diversas empresas estatais passaram por um processo de 

desmantelamento e privatização. Avaliou que a CEF participa da implementação de políticas 

importantes para superar os desequilíbrios regionais e erradicar a pobreza, através de ações 

e programas do Governo Federal, que terá continuidade com a Presidenta Dilma Rousseff, 

primeira mulher a dirigir os destinos da Nação. Elogiou a gestão da Sra. Maria Fernanda 

Coelho e do Sr. Jorge Hereda, Presidenta e Vice-Presidente da instituição, responsáveis por 

coadunar a ideologia do compromisso social, reforçando o papel fundamental na promoção do 

desenvolvimento urbano e da justiça social no país, além de ser uma instituição financeira 

mais competitiva e rentável. Reconheceu que a afirmação da Caixa no cenário público 

nacional foi possível também em razão do envolvimento ativo de gerações e gerações de 

empregados que articularam competência técnica e espírito público. Agradeceu a Sra. Maria 

Fernanda e ao Sr. Jorge Hereda, a oportunidade de ter trabalhado na Caixa durante um ano e 

meio, acompanhando os programas sociais, principalmente o Minha Casa, Minha Vida, e em 

nome do povo da Bahia, em nome desta Casa Legislativa, dos movimentos sociais e dos 

empresários, agradeceu também por tudo que a empresa tem feito na Bahia. O Sr. Presidente 

registrou a presença de autoridades, representantes de diversas entidades e instituições e 

personalidades. O Deputado Federal Nelson Pelegrino saudou a todos, reportando-se de 

forma especial aos funcionários da CEF, e parabenizou a Deputada Maria del Carmen pela 

iniciativa de realizar esta Sessão, comunicando que encaminhou um requerimento à Câmara 



Federal, solicitando a realização de um evento com o mesmo teor. Ressaltou a importância da 

Caixa para o Brasil, e apresentou um breve retrospecto de um momento importante da história 

deste País, quando combateram a tentativa dos Governos de Fernando Collor de Mello e de 

Fernando Henrique Cardoso, de privatizarem o Banco do Brasil e a Caixa Econômica Federal, 

esta responsável por uma série de benefícios sociais. Enalteceu a gestão do Presidente Lula 

e o empenho em manter e aprimorar os bancos federais, oportunidade em que reforçou a luta 

para abrir duas agências da Caixa, uma em Cajazeiras e outra em Periperi, esclarecendo que 

esta última se encontra em funcionamento, e a de Cajazeiras ainda não foi possível por falta 

de um imóvel com registro. Comentou sobre a crise econômica mundial, ocorrida entre 2008 e 

2009, avaliando que o Governo Lula, com sua capacidade, foi na contramão de tudo, 

declarando que a crise seria enfrentada com crescimento econômico e investimento. 

Considerou que a Caixa Econômica Federal, o Banco do Brasil, o BNDES e o Banco do 

Nordeste foram fundamentais nessa estratégia, ressaltando o papel da Caixa nos programas 

sociais e no crédito para o setor imobiliário. Ponderou que foi um grande acerto do Governo 

Lula fortalecer essa instituição, de 150 anos, que tem sido fundamental para o 

desenvolvimento econômico do País, com distribuição de riqueza e justiça social. O Deputado 

Zé Neto cumprimentou a todos os presentes. Lembrou que nos anos 90 a Bahia passou por 

uma grande dificuldade com relação à habitação, situação que foi revertida com a eleição do 

Presidente Lula, o qual lutou para diminuir a exclusão e criar novos mercados, dando 

dignidade e condições ao povo brasileiro de evoluir. Desejou vida longa à Caixa Econômica e 

parabenizou a instituição que ensina ao Brasil e ao mundo, como defender a coisa pública. O 

Sr. Presidente anunciou a apresentação musical do Grupo Arena Companhia de Artes. A Sra. 

Verônica, saudou a todos, e em nome do Grupo Arena, parabenizou os 150 anos da Caixa 

Econômica, enfatizando a importância da instituição no apoio à cultura. O Sr. Emanuel Souza 

cumprimentou os membros da Mesa, nas pessoas da Deputada Maria del Carmen, elogiando-

a pela brilhante ideia de propor esta Sessão e da colega Maria Fernanda, que hoje ocupa a 

Presidência da Caixa. Destacou que a alma dessa instituição são os seus funcionários, que 

construíram a empresa ao longo de 150 anos, com capacidade e coragem, presentes em 

vários recantos do País. Lembrou a intenção dos Governos Collor e FHC de desmontar a 

instituição, que se mantém forte, graças à bravura dos seus funcionários, e reforçou que o 

movimento da década de 90, foi acima de tudo, em defesa do Brasil, lembrando que a 

Presidenta Maria Fernanda foi testemunha disso, porque esteve nos congressos nacionais 

dos empregados lutando pela continuidade da instituição. Defendeu melhores condições de 

trabalho e a contratação de mais funcionários, como forma de prestar um serviço melhor à 

população, defendendo também os movimentos sindicais, e declarou que os funcionários 



abraçam qualquer causa voltada para transformar cada vez mais essa instituição numa 

ferramenta de desenvolvimento econômico e social da Nação. Avaliou que o sistema 

financeiro público teve papel fundamental no enfrentamento da crise econômica mundial, 

reafirmando as declarações do Presidente Lula, de combater a crise com trabalho e 

investimento. Considerou que os empregados da empresa têm um grande orgulho de serem 

funcionários da Caixa, instituição onde a grande maioria faz carreira e fica até o final da vida 

laboral, e finalizou parabenizando os 150 anos da Caixa Econômica e o heroísmo dos 

funcionários que durante todo esse período construíram esse banco. O Sr. Carlos Alberto 

Vieira saudou a todos. Declarou que os empresários estão prestando uma homenagem 

especial a Sra. Maria Fernanda e ao Sr. Jorge Hereda, por terem um papel fundamental no 

sentido de criar um processo de diálogo entre a Caixa e a sociedade civil organizada, diálogo 

esse que permitiu que o Sinduscon, a Câmara Brasileira da Indústria da Construção (CBIC) e 

os movimentos sociais, construíssem propostas que atendessem ao conjunto da população. 

Destacou a transparência como a Caixa desenvolve suas ações, enfatizando a credibilidade 

muito grande no empresariado e na sociedade brasileira, e ressaltou o trabalho em prol 

daqueles que mais precisam. Convidou a companheira Luci Carvalho a vir à Mesa, para 

entregar a Sra. Maria Fernanda e ao Sr. Jorge Hereda, flores e uma placa de agradecimento, 

e concluiu declarando que os empresários do setor da construção civil estarão juntos sempre, 

objetivando o diálogo e a construção de um Brasil melhor para todos os brasileiros. O Sr. 

Nelson Sarti cumprimentou a Mesa na pessoa da Deputada Maria del Carmen, grande 

defensora das causas mais justas da Bahia, e uma das grande defensoras do Programa 

Minha Casa Minha Vida durante toda a formulação junto à Caixa Econômica, e destacou o 

sucesso desse Programa, atribuindo-o ao trabalho conjunto dos Governos Federal, Estadual e 

Municipais, bem como às lideranças sindicais, aos empresários, aos trabalhadores e 

movimentos sociais. Parabenizou a equipe da Caixa Econômica aqui na Bahia, representada 

aqui pelo Sr. Aristóteles Menezes, e lembrou que a Bahia foi o primeiro Estado a bater a meta 

do programa acima mencionado. Finalizou enfatizando a necessidade de a instituição 

continuar atuando em conjunto com os empresários da construção civil, objetivando reduzir 

continuamente o déficit habitacional no Estado. O Sr. Ubiratan Félix cumprimentou a todos. 

Considerou que a Caixa, é um Banco de diversas faces, sendo um agente de 

desenvolvimento social, através dos programas sociais, bem como um agente de 

desenvolvimento da engenharia, através dos programas habitacionais. Mencionou que desde 

1935, quando houve um congresso de urbanismo na Bahia, a instituição mantém uma relação 

com a cidade e com a urbanização, e completou declarando que a Caixa é realmente o 

orgulho deste País, dos empresários, dos engenheiros e do povo brasileiro. O Sr. Daniel 



Colina saudou a todos em nome da Deputada Maria del Carmem. Enfatizou a importância da 

Caixa, uma instituição bancária com visão social, e mencionou que a empresa tem 1.500 

analistas, arquitetos e engenheiros que analisam processos e viabilizam empreendimentos, 

considerando que esse setor precisa ser fortalecido, porque tem a ver com o desenrolar de 

toda atividade econômica ligada à construção. Comentou que o Presidente Lula assinou, em 

30 de dezembro, a criação do Conselho de Arquitetura e Urbanismo, segmento profissional 

que tem muito a contribuir com os programas sociais voltados para a habitação, através de 

uma ocupação urbana planejada. Por fim, destacou a importância do Programa Minha Casa 

Minha Vida, um grande desafio do Governo e da sociedade civil. O Sr. Presidente anunciou a 

apresentação musical do grupo Arena Companhia e Artes. O Sr. Idelmário Proença 

cumprimentou a todos, e declarou que os membros do MSTS se sentem honrados por 

participarem deste evento. Comentou sobre a passagem dos últimos 8 anos da Caixa, que 

coincide com o nascimento do programa Sem Teto de Salvador, informando que o Sr. Jorge 

Hereda foi a primeira pessoa com quem dialogaram sobre o setor habitacional de Salvador, 

consolidado na gestão do Governo Lula. Enfatizou o comprometimento da instituição com os 

programas sociais, destacando o Programa Minha Casa Minha Vida, e relatou alguns 

problemas relacionados ao déficit habitacional em Salvador, informando algumas conquistas 

obtidas. Apelou à instituição para que continue garantindo moradia para a população mais 

carente, e terminou prestando uma homenagem em nome do MSTS, a Sra. Maria Fernanda e 

ao Sr. Jorge Hereda, com a entrega de duas placas, como também prestou uma homenagem 

especial a Deputada Maria Del Carmem, pelos serviços prestados à frente da Companhia de 

Desenvolvimento Urbano da Bahia (Conder), ajudando os movimentos a estabelecerem um 

diálogo com o Governo do Estado. O Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo, 

parabenizou o Deputado Aderbal Fulco Caldas, pelo dia do seu aniversário, desejando-lhe 

muitas felicidades. O Deputado Álvaro Gomes saudou a Deputada Maria del Carmem, por 

essa iniciativa, e a todos os presentes. Comentou sobre as muitas lutas que enfrentaram em 

defesa da Caixa Econômica, ao tempo em que condenou a tentativa dos Governos Collor e 

FHC de privatizarem a instituição, situação que se reverteu com a eleição do Presidente Lula. 

Parabenizou a instituição pelos 150 anos de fundação, estendendo as felicitações aos 

funcionários pelas conquistas obtidas ao longo desses anos. A Sra. Maria Fernanda Ramos 

Coelho saudou a todos os presentes. Externou prazer por participar deste evento, e elogiou a 

síntese da empresa apresentada pela Deputada Maria del Carmen. Enalteceu o trabalho 

desenvolvido pelo Sr. Jorge Hereda, destacando o relacionamento com os Estados, os 

Municípios e o Governo Federal, no que tange aos repasses e as emendas, como também na 

condução da área habitacional, a grande âncora da instituição. Agradeceu ao Sr. Idelmário 



Proença a homenagem prestada, enaltecendo sua luta em defesa da moradia para a 

população mais carente, e agradeceu também ao Poder Legislativo pela realização deste 

evento, lembrando que este espaço é um palco de debate dos grandes temas nacionais. 

Afiançou que um dos motivos que justifica essa homenagem a uma instituição pública de 150 

anos é, sem dúvida, a atuação dos seus mais de 80 mil empregados em todo o País, que 

agem com firmeza de propósitos e compromisso público, e considerou que a Caixa até hoje 

cumpre sua missão inicial, de ser o cofre seguro das classes menos favorecidas. Mencionou 

todos os serviços prestados pela instituição desde sua fundação, destacando a trajetória nos 

últimos oito anos na gestão do Presidente Lula, que muito contribuíram para o crescimento e 

fortalecimento da empresa, e citou diversos programas sociais em parceria com o Governo 

Federal destinados a amparar os mais necessitados. Destacou a importância do Programa 

Minha Casa Minha Vida, criado com o objetivo de combater o déficit habitacional brasileiro, e 

informou que a Bahia já teve meio bilhão de reais em créditos concedidos, e lembrou que a 

Caixa também passou a responder a partir de 2007, pelo Programa de Aceleração do 

Crescimento (PAC), notadamente nas áreas de saneamento e habitação, ao tempo em que 

considerou que o bom desempenho da instituição possibilita que se credencie para os 

programas Minha Casa Minha Vida 2 e o PAC 2, já anunciados pela Presidenta Dilma 

Rousseff. Anunciou a abertura de uma nova superintendência para atender a Região Oeste, e 

declarou estar ciente da responsabilidade da CEF, um grande banco federativo, que 

operacionaliza a quase totalidade dos recursos destinados pelo Governo Federal aos 

municípios nas áreas de habitação, saneamento, saúde e educação. Assegurou que a 

instituição vai aperfeiçoar permanentemente os processos e serviços, para que assim todo 

cidadão tenha um atendimento de qualidade, acesso ao crédito, aos serviços financeiros, 

assim como as políticas públicas do Governo Federal, e concluiu agradecendo a todos pela 

confiança depositada na Caixa. O Secretário Carlos Martins saudou a todos, e destacou a 

importância de ter em uma mesma sessão vários segmentos da sociedade, o que demonstra 

a importância que a Caixa Econômica tem para a Nação. Elogiou o brilhante trabalho 

realizado pelo Sr. Aristóteles Menezes, o Sr. Jorge Hereda e a Sra. Maria Fernanda, 

saudando nessas pessoas, o patrimônio maior da CEF, os seus servidores, e parabenizou a 

Deputada Maria del Carmen por esta ação magnífica. Avaliou que o maior legado da Caixa é 

o balanço social, através dos programas sociais que assistem milhões de brasileiros carentes, 

destacando em especial o Programa Minha Casa Minha Vida, além de ser uma instituição 

financeira que apresenta uma excelente lucratividade. Encerrou agradecendo, em nome do 

Governador Jaques Wagner, a todos da direção da Caixa Econômica, como a todo o seu 

corpo funcional, pelo excelente papel dessa instituição no Estado da Bahia. O Sr Presidente 



convidou a Prefeita Moema Gramacho, da Cidade de Lauro de Freitas, para prestar uma 

homenagem, com a entrega de buquês de flores: a Sra. Maria Fernanda, a Deputada Maria 

del Carmen, ao Sr. Jorge Hereda e ao Sr. Aristóteles Menezes. Considerou a Assembleia 

como a Casa das forças heterogêneas e do contraditório, e lembrou que quando assumiu o 

mandato de Presidente, há 04 anos, enfatizou como item principal, que esta Casa fosse do 

povo e recebesse todos os movimentos sociais da Bahia. Elogiou a gestão do Governador 

Jaques Wagner, um grande democrata, e que respeita a independência e harmonia entre os 

Poderes, e solicitou a Sra. Maria Fernanda, em nome dos baianos, que a Caixa continue 

ajudando a Bahia, para prosseguir nesta obra de crescimento e progresso. Em nome do 

Poder Legislativo procedeu à entrega de um berimbau a Sra. Maria Fernanda, o símbolo do 

agradecimento deste Parlamento baiano a todas as autoridades que prestam serviço à Bahia, 

agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 

          PRESIDENTE - 

                       1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

 


